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    الفتوحالمعلم: طه أبو 
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 2متقدم ـ ف  12الرياضيات ــ 

  التكامل المحدود( 5ـ  4)

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( 5ــ  7الدرس )         (5ــ  5حددة    مثلث ـ مربع ـ مستطيل ـ دائرة       الدرس )م    nعدد المستطيلات   تقريبية:
 شبه منحرف ....................       𝒏 → عدد المستطيلات   دقيقة:

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
(𝟒 قيمة التكامل  لتقدير  n = 6مع    قاعدة نقطة المنتصفاستخدم  ــ: 356تمارين صـ  ∫ 𝒆−𝒙𝟐   𝒅𝒙𝟐

−𝟐  

𝒇(𝒙) ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ الحلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = ⋯ …   , [𝒂 , 𝒃] = ⋯ … ….   , 𝒏 = ⋯    , ∆𝒙 = 𝒃 − 𝒂𝒏 = ⋯ … … … … … … … 

 
             المنتصفيالتقريب 

 
..........................................................................................................................................=  6A 

 
 
 

 ............................................................................................................. ........................................ 
 
 
 

............................................................................................................................. ......................................... 
 
 
 
 

 النظرية الأساسية  مساحات أشكال منتظمة  مجموع ريمان 

 أولاً: التكامل المحدود باستخدام مجاميع ريمان

 دقيقة  تقريبية 

∫ 𝒇(𝒙)  𝒅𝒙 =  ∑ 𝒇(𝒄𝒊𝒏
𝒊=𝟏

𝒃
𝒂 )  ∆𝒙 ∫ 𝒇(𝒙)  𝒅𝒙 = 𝐥𝐢𝐦𝒏→∞  ∑ 𝒇(𝒄𝒊𝒏

𝒊=𝟏
𝒃

𝒂 )  ∆𝒙 

𝒄𝒊 = 𝒙𝟎 + 𝒊  ∆𝒙 + ∆𝒙𝟐  

 ................ ...  ................... 

 ................ ...  ................... 

𝒊من   = 𝒊إلى        𝟎 = 𝒏 − 𝟏 

 التكامل العددي

 استخدم الآلة

 ( المساحة5ــ  3هل توجد طريقة أخرى للحل؟ ............... راجع الدرس ) تفكير ناقد: 

∫ 𝒇(𝒙)  𝒅𝒙𝒃
𝒂  
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 2متقدم ـ ف  12الرياضيات ــ 

  التكامل المحدود( 5ـ  4)

 
 
 
 

(𝟏 قيمة التكامل  لتقدير  n = 6مع    قاعدة نقطة المنتصفاستخدم  ــ: 356تمارين صـ  ∫(𝒙𝟑 + 𝒙) 𝒅𝒙𝟑
𝟎  

 
 
 
 

             المنتصفيالتقريب 
..........................................................................................................................................=  6A 

 
 
 

............................................................................................................................. ........................ 
 
 

 ........................................................................................ .............................................................................. 
 
 
 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

(𝟗 نهاية مجموع ريمان أوجد قيمة التكامل بحساب  ــ: 356تمارين صـ  ∫ 𝟐𝒙  𝒅𝒙𝟏
𝟎  

  
 

 وهو لا يؤثر على ناتج المساحة حيث إن المساحة الدقيقة في كل الحالات ستكون نفسها بيمين الفترة لسهولة الحلسنعتبر الحل 
 

.......................................................................................................................................  
 
 
 

 .................................................................................................................... ................................... 
 
 
 

............................................................................................................................. ....................... 
 
 
 

 ................................................................. .................................................................................................... 
 
 

............................................................................................................................. ............................ ............. 
 
 

............................................................................................................................. ......................................... 
 
 

𝒄𝒊 = 𝒙𝟎 + 𝒊  ∆𝒙 

 

...................... ....... . 
 

...................... ....... . 
 

𝒊من   = 𝒊إلى        𝟏 = 𝒏 

𝒄𝒊 = 𝒙𝟎 + 𝒊  ∆𝒙 + ∆𝒙𝟐  

 ................ ...  ................... 

 ................ ...  ................... 

𝒊من   = 𝒊إلى        𝟎 = 𝒏 − 𝟏 
 استخدم الآلة

 ( المساحة5ــ  3هل توجد طريقة أخرى للحل؟ ............... راجع الدرس ) تفكير ناقد: 

𝒇(𝒙) = ⋯ …   , [𝒂 , 𝒃] = ⋯ … ….    𝒏 → ∞    , ∆𝒙 = 𝒃 − 𝒂𝒏 = ⋯ … … … … … … … 

𝒇(𝒙) = ⋯ …   , [𝒂 , 𝒃] = ⋯ … ….    𝒏 = ⋯    , ∆𝒙 = 𝒃 − 𝒂𝒏 = ⋯ … … … … … … … 
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 2متقدم ـ ف  12الرياضيات ــ 

  التكامل المحدود( 5ـ  4)

 
 
 
 

(𝟏𝟑 نهاية مجموع ريمان أوجد قيمة التكامل بحساب  ــ: 356تمارين صـ  ∫(𝒙𝟐 − 𝟑)  𝒅𝒙𝟑
𝟏  

  
 

 وهو لا يؤثر على ناتج المساحة حيث إن المساحة الدقيقة في كل الحالات ستكون نفسها بيمين الفترة لسهولة الحلسنعتبر الحل 

 
.......................................................................................................................................  

 
 ...................................................................................................................... ................................. 

 
............................................................................................................................. ....................... 

 
............................................................................................................................. ........................................ 

 
......................................................................................... ............................................................................. 

 
............................................................................................................................. ........................................ 

 
 ....................................................................................................................................... ............................... 

 
............................................................................................................................. ......................................... 

 
 ........................................................................................ ............................................................................. 

 
............................................................................................................................. ......................................... 

 
 

𝒄𝒊 = 𝒙𝟎 + 𝒊  ∆𝒙 

 

...................... ....... . 
 

...................... ....... . 
 

𝒊من   = 𝒊إلى        𝟏 = 𝒏 

𝒇(𝒙) = ⋯ …   , [𝒂 , 𝒃] = ⋯ … ….    𝒏 → ∞    , ∆𝒙 = 𝒃 − 𝒂𝒏 = ⋯ … … … … … … … 
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 2متقدم ـ ف  12الرياضيات ــ 

  التكامل المحدود( 5ـ  4)

 
 
 
 
 
 

𝒚إذا كانت   =  𝒇(𝒙)    دالة قابلة للتكامل على[ 𝒂 , 𝒃 ]    وكانت المساحة بين الدالة ومحور السينات 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 يعمل هذا التعريف في اتجاهين:   ة:ملاحظ    

 نستخدم التكامل المحدود لحساب المساحة   أونستخدم المساحة لحساب التكامل المحدود                  
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 للتكامل  أعط تفسير مساحة  ــ: 356تمارين صـ 
                                   

                                                                                           
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

............................................................................................................................. ...... 
 

........................................................................................................................... ........ 
 

 محور السينات  فوق وتحت محور السينات  تحت محور السينات  فوق 

( )

b

a

f x dx A=( )

b

a

f x dx A= −1 2
( )

b

a

f x dx A A= −

 انياً: التكامل المحدود باستخدام المساحةث

𝟓) ∫ 𝒙𝟐  𝒅𝒙𝟑
𝟏 = ⋯ 𝟖) ∫(𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐 + 𝟐𝒙) 𝒅𝒙𝟐

𝟏 = ⋯ 𝟕) ∫(𝒙𝟐 − 𝟐)  𝒅𝒙𝟐
𝟎 = ⋯ … … 
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 2متقدم ـ ف  12الرياضيات ــ 

  التكامل المحدود( 5ـ  4)

 
 
 
 

∫كانت    ااستخدم التمثيل البياني لتحديد ما إذ ــ: 357تمارين صـ  𝒇(𝒙) 𝒅𝒙𝟐𝟎    .موجبة أم سالبة 
                                    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

............................................................................................................................. ..... 
 

 ............................................................................................................................ ....... 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ناتج جمع تكاملات. اكتب )مجمل( المساحة المعطاة في صورة تكامل أو  ــ: 357تمارين صـ 
𝒚  وتحت  𝒙( المساحة فوق محور  15 = 𝟒 − 𝒙𝟐             17  المساحة تحت محور )𝒙   وفوق𝒚 = 𝒙𝟐 − 𝟒 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
𝒚( المساحة بين المنحنى  20 = 𝐬𝐢𝐧 𝒙      ومحور𝒙     لـ 

 
 
 

− 𝜋2 ≤ 𝑥 ≤ 𝜋4 

 

A = ……………….…………. 

 

A = …………………………………………………………….…………. 

 

A = ………………….………. 
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 2متقدم ـ ف  12الرياضيات ــ 

  التكامل المحدود( 5ـ  4)

 
 
 
 

 ارسم المساحة المناظرة للتكامل  ــ: 356تمارين صـ 
 
 
 
 

     𝒙 

     𝒚 

 
 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 المناظرة للتكامل ارسم المساحة  ــ: 356تمارين صـ 
 
 
 
 

 
 
 

𝟑𝟗)   (𝒃)       ∫(𝒙𝟐 − 𝒙)  𝒅𝒙𝟒
𝟐  

𝟒𝟎)   (𝒂)       ∫ 𝒄𝒐𝒔 𝒙  𝒅𝒙𝝅𝟐
𝟎  



 

    الفتوحالمعلم: طه أبو 

7   
 

 2متقدم ـ ف  12الرياضيات ــ 

  التكامل المحدود( 5ـ  4)

 
 
 
 

 استخدم القوانين الهندسية لحساب التكامل  ــ: 357تمارين صـ 
 

 
 
 

 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 استخدم القوانين الهندسية لحساب التكامل  ــ: 357تمارين صـ 
 
 

 

   𝒙 

   𝒚 

𝟒𝟗)  ∫ 𝟑𝒙  𝒅𝒙𝟐
𝟎  

 

 ................................................... 

 

 ................................................... 

 

 ................................................... 

 

 ................................................... 

 

 

 

𝟓𝟏)  ∫ √𝟒 − 𝒙𝟐  𝒅𝒙𝟐
𝟎  

 ................................................... 

 

 ................................................... 

 

 ................................................... 

 

 ................................................... 
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 2متقدم ـ ف  12الرياضيات ــ 

  التكامل المحدود( 5ـ  4)

 
 
 
 
 

 استخدم القوانين الهندسية لحساب التكامل   ــ: 356تمارين صـ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

   x     x 

   y     y 

∫ 𝒇(𝒙)  𝒅𝒙𝟒
𝟎  

𝟐𝟑)      𝒇(𝒙) = {𝟐𝒙            , 𝒙 < 𝟏𝟒               , 𝒙 ≥ 𝟏 

∫ 𝒇(𝒙) 𝒅𝒙𝟒
𝟎  

 ................................................... 

 

 ................................................... 

 

 ................................................... 

 

 ................................................... 

 

 

 

 

 ملاحظة: 
 سنؤجل دراسة: 

 التكامل المحدود خواص  •

   4.3النظرية  •

 )نظرية القيمة المتوسطة في التكامل(  4.4النظرية  •
 والأمثلة والتمارين المتعلقة بكل منها للدرس القادم                                  


